

从偏僻的小山村到网红村落 看天险洞村强势逆袭的“密码”

渝北时报记者 周新宇 通讯员 王万亮 侯纓哲

渝北区大盛镇天险洞村本是一个偏僻的小山村。这些年,越来越多的年轻人返乡创业,城里的市民纷纷到天险洞村游玩休闲,甚至还有一些外地人选择在此租房长住。数据显示,2024年,该村累计接待游客30万人次以上。

天险洞村为何能实现强势逆袭?

“有效的治理举措功不可没。”天险洞村党总支书记廖有胤介绍,该村地处云龟山间,旅游资源丰富,山高、崖陡、石怪、林翠,春有万亩樱花绵延盛开,秋有万株枫树漫山红遍,从来不缺令人神往的自然风光。前些年,村里曾想立足天然优势发展乡村旅游,但是,污水横流,动物粪污遍布的村道无法成为爱美者追逐美景的通道,频频发生的群众纠纷,破败、脏乱的民居,更留不住游客的心。

村庄要发展,治理水平的提升是关键。然而,乡村治理是一个千头万绪的系统工程,每一个环节都考验着当地干部群众的智慧和耐力。为了让天险洞村“别有洞天”,当地在乡村治理工作中下足了“绣花功”。傍晚,出门散步的天险洞村村民曹昌梅看到路面上有一些垃圾,便顺手捡起来扔进了垃圾桶。“举手之劳嘛,我们都习惯了。”曹昌梅说,这些年无论是在家里还是户外,村里人都非常注重环境卫生,看到地上的垃圾不捡起来就觉得浑身不得劲。

村民这种好习惯的养成与天险洞村选准用好“积分制”这个抓手密不可分。

在渝北区委、区政府和大盛镇的指导下,天险洞村从2019年开始推广“积分制”。在方案制定之初,村“两委”多次组织村民讨论赋分内容。方案实施过程中,当地定时开展评比拉练活动,建设积分制数字化平台,在该平台上每户积分的来源、分值一目了然。为了让积分看得见、摸得着,



▲大盛镇以“三见四巡”守护村民平安。
▲美丽的天险洞村廖家湾。

本组图片由渝北时报记者任天驹摄

该村推动“积分当钱花”机制,村民在参与乡村治理中所获积分每分价值1元,可在多家超市消费抵用;为强化推广“积分制”的资金保障,该村与国网重庆市北供电公司合作,进一步拓展应用场景,将用电安全知识宣传等工作融入“积分制”推广之中。

创新运用“积分制”是天险洞村做好乡村治理的关键一招。在此基础上,该村还有着一些其他的巧招、妙招。

“乡村治理,不能只提要求,更要讲道理、教方法。”廖有胤说,2019年开始整治人居环境的时候,干部提了很多要求,村民很着急,之前的生活方式已经成为一种习惯了,很多人不知道该怎么改,不清楚把屋子收拾成什么样才算整洁,不知道怎样堆放柴火才能更整齐。为此,镇、村干部一边讲政策、提要求,一边讲道理、教方法,通过手把手教和打造示范户的做法,引导越来

越多村民逐渐改掉了不良习惯。

在天险洞村路口,89岁的老人任柏树家窗明几净,连院子里的柴火也码放得整整齐齐。现在,他家的院子已经成为村里乡村治理的一个示范点。

“都是村里的干部教的,这样摆着看起来心里要更舒服些。”任柏树说,以前大家不是不愿收拾,而是原来的习惯保持久了,突然要整理房屋、院子,大家一时间不知道该从何处下手。为此,天险洞村的干部和镇里的包村干部逐户上门指导,面对面讲,手把手教,既讲政策、定标准,也言利弊,教方法,示范引领村民逐步摒弃陋习,形成了良好的生活习惯,不仅让生活环境更干净整洁,也有效减少了消防隐患。

大盛镇副镇长张何欢告诉记者:“乡村治理要有抓手,教方法,而且法治建设一定不能缺位。”

张何欢说的这个观点在天险洞村体现得非常明显。记者近日来到天险洞村,发现一些村民家的房门大开,但当时无人在家。对此,村民们说:“现在我们村里治安好得很呢。”

这份安全感得益于大盛镇与当地派出所合作建立的“三见四巡”治安巡防模式。“三见”即“见警车、见警灯、见巡逻人员”,“四巡”即“环线巡逻、点线巡逻、院坝巡逻、重点区域巡逻”。在推广“三见四巡”治安巡防模式的工作中,天险洞村逐渐形成了“点线面”全覆盖、全天候的立体巡防体系,乡村治理效能进一步提高。

“这里的环境打破了人们对农村的刻板印象。”天险洞村一家民宿的负责人说,这是这些年他听到游客提及天险洞村时说得最多的一句话。为何大家觉得这里不像传统意义的农村?因为这里理念新、环境新、习惯新,产业旺、人气旺,处处繁荣兴旺。 据《渝北时报》

沉浸式采摘、诗意民宿、岩穴餐饮

来陶家镇久农原乡 体验城市慢旅游

当下,随着人们生活节奏的加快,城市慢旅游逐渐成为一种备受青睐的休闲方式。九龙坡区陶家镇顺势而为,全力打造城市慢旅游目的地,推出久农原乡城市慢旅游品牌,为游客带来沉浸式的田园慢生活体验。

记者了解到,陶家镇九龙村的久农原乡规划九农溪谷、九农洞天、九农水韵、九农果林和九农绿意五大板块,分别布局商务接待、乡趣休闲、水产养殖、水果种植和蔬菜种植五类产业。其中九农洞天位于久农原乡北端,以山野乡趣体验服务于久农原乡。目前,九农果林和九农溪谷已经打造完成,九农洞天将于5月面向游客开放。

四季果香 沉浸式的采摘乐趣

九农果林主要分布在陶家镇九龙村5、8、14、19这4个社,一共有650亩果林,种植有青脆李、五月王李、奥德罗达李、晚巨王李等品种,卡拉、沃柑、美国糖桔等柑橘以及蜜桃。目前,果林已进入初果期,果农已初步具备种植技术。

就在上周末,九龙村5社的果农曹亚,他种植的100多棵沃柑已经被前来游玩的市民采摘完了。曹亚说:“今年自己种植的沃柑卖了一万多块钱,下一步准备按照镇上技术指导员的建议对果树进行改良,争取明年增加品质和产量。”

在这里,四季都有应季的水果,如柑橘、李子、蜜桃等,满足游客不同时期的采



风光旖旎的九农溪谷。

九龙报记者 曹鸣鸥 摄

摘需求。走进果林,翠绿的枝叶间,果实累累,散发着诱人的香气。游客可以自己提着竹篮,穿梭其中,亲手采摘新鲜水果,享受田园采摘的乐趣。

诗意民宿 山水间的宁静港湾

水果采摘完了,在山水间玩累了,你可以走进九农溪谷的民宿,这里是一个可以让你放松的地方,享受山水间的宁静。

据了解,九农溪谷依托约140亩镇属水库区域资源,布局商务会议、餐饮民宿、休闲娱乐等农旅融合产业。目前已经完成养殖中心、香樟土院、石居等主体建设以及

水电气、道路、绿化等配套建设,撬动社会资本装修投入610万元,双方按投入比例分红,并已引进第三方运营公司保底运营,实现乡村振兴项目可持续经营、村民就近就业、村民入股分红、村集体增收等多方效益,已于2023年正式营业。

记者在现场看到,民宿的建筑风格既充满了乡村特色又带点别样的情调,民宿依山而建,与周围的自然风光融为一体。

清晨,阳光轻柔地洒在脸上,窗外鸟儿欢快地歌唱,仿佛在演奏一曲自然的乐章。坐在水边,泡上一杯热茶,看着远处的

青山绿水,感受着微风拂面的惬意,时间仿佛在此刻静止。夜晚,躺在摇椅上,仰望星空,繁星闪烁,耳边传来阵阵虫鸣,这种宁静而美好的夜晚,在城市中是难以寻觅的。

九农洞天 预计5月对外开放

令人期待的是,九农洞天即将营业。该项目占地约300亩,坐拥大岩洞文物点及山谷密林等特色资源,布局岩穴餐饮、吊脚楼民宿等多种业态,打造集餐饮民宿、休闲娱乐于一体的乡趣休闲区。

据陶家镇九龙村党总支书记李燕介绍,目前九农洞天景点已经完成大岩洞附近岩穴餐饮设施的建设,正在进行岩穴内部的配套设施入场,预计在今年5月对外开放,届时能同时接待游客500人。

九农洞天将修缮后的古建筑转化为观光点,并结合附属设施打造集休闲餐饮、民宿为一体的特色区域,丰富了乡村文旅业态,让游客在这里既能感受到历史的韵味,又能享受现代的舒适。

据陶家镇党委书记王卫华介绍,接下来,陶家镇将继续深挖农业、文化和旅游资源,不断创新融合发展模式。久农原乡也将进一步完善基础设施,丰富活动内容,提升服务质量,持续打造城市慢旅游的优质品牌。相信在农文旅融合的大背景下,久农原乡将为地方乡村振兴和旅游经济发展作出更大的贡献,成为更多游客向往的城市慢旅游胜地。

九龙报记者 范坤民 据《九龙报》